

# NOSOTROS

Año III - 3.º serie VALENCIA, SABADO 13 DE AGOSTO DE 1938 Número 56

## El ministro de Comercio inglés aconseja de nuevo a los negociantes respecto a las relaciones comerciales con Italia

LONDRES.—El Ministerio de Comercio ha publicado una advertencia sensacional, dirigida a todos los que comercian con la Italia fascista. El Ministerio se refiere al retraso de quince semanas en el pago de las mercancías exportadas a aquel país. Aunque las firmas italianas han efectuado sus pagos con divisas italianas en el plazo estipulado, estas sumas han sido retenidas durante cuatro meses y no han sido abonadas a los proveedores ingleses hasta el día 4 de agosto.

El Ministerio aconseja a todos los exportadores ingleses que sean extremadamente prudentes en sus relaciones y suministros a firmas italianas.

### mirador

¡Y qué ha de suicidarse Esclavina, hombre! ¡Ni mucho menos! Pienso aún asistir a muchos entierros; a muchos, sí, porque es éste un espectáculo que me agrada sobremediano. Claro que el espectáculo que mayormente me atrae es el teatro; pero el entierro es para mí algo más que un entremés de los hermanos Quintero. Y aunque prefiero el teatro de grandes vuelos, mientras espero a que los cómicos lo representen, acudo a los entierros, en primer lugar, por no perderme un espectáculo, y en segundo, porque no me cuesta una gorda.

Ayer vi un sobrino que se esforzaba por aparecer lloroso ante el cadáver del tío que le había dejado una fortuna, la cual le cabría en los ojos y no precisamente en lágrimas. Todos le daban el pésame y yo huí de felicitarle. Me dió las gracias; pero inmediatamente rectificó y quiso echarme a patadas; mas al percatarse de que estábamos solos, suavizó el tono, prometiéndome hacerlo en la próxima ocasión. Y es que tenía en la mente todos los parientes que pudieran legarle algo.

He visto ciudades llorar, y no he podido apreciar si lo hacían por el día o por la noche, o por lo que se pueda hablar para olvidar a un muerto en el que nunca se pensó...

Además, el acompañamiento de un entierro es una cosa seria. Allí se habla de toros, de fútbol, de varietés, de todo lo que se pueda hablar para olvidar a un muerto en el que nunca se pensó...

Mas ahora que recuerdo, el hacer yo el "Mirador" hoy tiene un motivo: el interrogante que dejó ayer en pie el amigo Barilla. ¿Qué fué primero—la ley o la trampa?

Y he aquí que me coloco en un callejón sin salida. Pero como yo tengo una atroz práctica en saltar por los tejados, voy a saltarme a la torera el callejón.

La ley y la trampa fueron tan unidas, que tengo para mí que son hijas gemelas de una misma madre. Ahora bien; hay un artefacto que se puede encontrar en algunas cocinas, que bien pudiera ser el padre de ambas, y es el embudo. Y si no, que se consulte al romancero castellano; no a mí, que estoy más harto de romances que falto de cebada un burro manchego.

LIBERTO ESCLAVINA

## Hitler y la iglesia alemana

LONDRES, 12.—El "Daily Herald", órgano del Partido Laborista, analiza el proyecto de Hitler para la formación de una Iglesia católica alemana, en oposición al Vaticano, con su doctrina independiente del Papa. El proyecto ha sido elaborado por una autoridad católica alemana.

## A ese paso, no sabemos de dónde va a sacar el oro

NUEVA YORK, 12.—El Japon se ha visto obligado a abonar durante los cinco últimos meses la cantidad de veintidós millones cuatrocientas mil libras esterlinas oro para pagos de gastos de guerra.

## El campo,

El campo, y particularmente las Colectividades campesinas, es motivo de orgullo para todo aquel que se sienta, como español, antifascista, y como antifascista, libertario.

Se ha echado mucho ceno sobre una actitud que no pudo ser más digna desde el primer momento. Pero sobre la mala fe y los malentendidos ha prevalecido la razón. Y ha prevalecido, cual prevalece todo edificio de sólidos cimientos, ante el que se vuelve espuma el más furioso temporal.

Si algo hay hoy profundamente afincado en principios de avance social, ese algo son las Colectividades campesinas.

En ellas ha sido borrado el "tuyo" y el "mío" por el sistema de producción en común. Nada es de nadie; todo es de todos, porque todo colectivista tiene el derecho de usufructo sobre la producción de la tierra, cuya propiedad no puede alegar nadie razonablemente, como nadie podría reclamar cuerdamente, la propiedad del agua, el aire o el sol.

Nuestro campesino, ligeramente catalogado como simple e incapaz, menospreciado de siempre y considerado inepto para cuanto no fuera deslumbrarse en su rudo trabajar, ha dado, está dando, una lección inapreciable a nuestra retaguardia. Su organización puede servir de modelo a muchas organizaciones; puede y debe de servir. La igualdad proporcional al número de familiares del productor en el consumo; la solidaridad abierta, franca y total entre los colectivistas; la estructuración federalista que a sí mismos se han dado, hacen de la Colectividad, de la Federación de Colectividades un organismo potente, capaz, responsable y solvente como el que más.

Y es así, porque así lo han querido los campesinos, que luchando a la par por incrementar la producción y desmenuzando la insidia que en más de una ocasión trató de diluir sus firmes contornos, han logrado levantar un edificio tan sólido como sólido es su actuar.

Pero queremos hacer algo más que literatura; la obra se lo merece.

Un campesino colectivista, encuadrado en una Colectividad con cooperativa de consumo, suele ganar un sueldo que oscila entre las cinco y las seis pesetas. El costo de vida en la cooperativa está valorado en cuatro, para lo cual, los productos de consumo se hallan justipreciados, no en el orden adquisitivo, sino con arreglo a la cantidad que percibe por su rendimiento el productor, cosa que ha traído como consecuencia, que la cooperativa colectivista pueda mantener los productos, para la consumición interna, al mismo nivel, e inferior a veces, que antes de la sublevación fascista. El déficit que deja la transacción entre el colectivista y la cooperativa, lo cubre con creces el comercio del sobrante de productos con el exterior, cuya ganancia permite el total abastecimiento de cuanto la Colectividad, por unas u otras razones, no produce.

Así, con tan simple método, los campesinos han venido a barrer limpiamente el complejo de la economía, demostrando a los doctos, que el poder reside, más que nada, en el querer, pues que ellos han querido y han podido.

Y he ahí cómo nos llega una solución económica por donde menos había esperarla. No dudamos que para muchos será una sorpresa; pero no la última. Los campesinos libertarios habrán de dar muchas más.

## ORGULLO DE NUESTRA RETAGUARDIA

### Cosas de la calle

He encontrado en la calle, vestidos con el uniforme de soldado, a dos amigos míos, hijos de un título de la desaparecida nobleza española. Raros serán los ejemplos como éste en nuestro abnegado y glorioso Ejército; pero no por ello menos dignos de atención y comentario. Mis amigos precitados, antiguos señores de trabilla y fijador, campeones de la vagancia y píjoles del fácil derroche monetario, son hoy unos cabales ciudadanos, unos soldados leales y, lo que es más valioso, unos convencidos antifascistas. Proponemos siempre a admirarnos de estas metamorfosis, a maravillarnos de estos giros espirituales y, desde luego, a desconfiar de ellos. Sin embargo, yo estoy persuadido de la honradez, de la sinceridad de estos dos jóvenes. Y en cualquier otro caso lo estaría igualmente. ¿Por qué? ¿El lector no advierte? Se trata nada menos que de la saludable influencia del trabajo útil, sobre el espíritu de los que hasta ahora, siendo necesaria al músculo la actividad, no habían hecho sino deporte. Han podido comparar el esfuerzo estéril, lujoso, con la acción fecunda y remuneradora. Se sienten regenerados, porque viven "de ellos", y apesadumbrados de haber vivido siempre de los otros. Aprenden ahora a valorar el trabajo y se extrañan e indignan de que haya habido hombres expoliados en su carne y en su sangre.

El "señorito" Eduardo y el "señorito" Pepe, que aprendieron el manejo de un coche, yendo de juerga en juerga, quemando gasolina, rompiendo neumáticos, atropellando personas y liquidando billetes, conducen actualmente camiones del Ejército y se muestran orgullosos de su condición de trabajador y soldado.

Nuestro movimiento revolucionario, riquísimo en facetas y matices, tiene virtualidad bastante para convertir a un falso aristócrata de la sangre en un verdadero aristócrata de la idea. Y se han acabado los "señoritos sportsman", como han desaparecido en el género femenino las "Mimis", "Fifis" y "Lilis" febles ingraves, ambaradas, amazonas a horcajadas en un "pura sangre", diestras en el tiro de pichón y diestras también en otros modos de tirar. De toda esta carroña sólo puede hablarse ya en pretérito, y en pretérito. ¡ay!, imperfecto.

He conversado con mis dos buenos antifascistas y hemos bebido una copa a la victoria de las armas leales. Ellos creen ciegamente en ella, como creemos todos. Después a trabajar, a producir para tener derecho a consumir. Y a vivir la fraternidad plena, que nunca habían gustado, en medio de los compañeros trabajadores.

Mis queridos amigos, ahora más queridos que nunca, suben a sus cabinas, impulsan los volantes y marchan a sus destinos. Yo les contemplo un rato y formulo este comentario silencioso: "He ahí dos hombres que, habiendo nacido, no vivían; he ahí dos ciudadanos que, aegenerados en la victiosa opulencia, se redimen en el trabajo gozoso."

## A LOS JOVENES ARTISTAS

Los artistas vivimos una tregua penosa. El ruido de las armas paraliza los cineales, arrinconan las paletas y acalla las liras. Las escasas manifestaciones de arte, en el dominio de la plástica, continúan las formas tradicionales o, lo más, ensayan balbuceos de novedad. En cuanto a la literatura, como la palabra es el instrumento de comunicación por excelencia, su dominio, su realidad, es mayor aún en medio del estruendo bélico. Se hace periodismo, novela, tribuna, siquiera todo ello subordinado al motivo, al gran motivo candente.

Si es cierto que la manifestación artística no puede dejar de fluir en todo instante y lugar, cualesquiera sean los signos—fastos o nefastos—del tiempo y de la raza, no es menos cierto que forzar el alumbramiento de la obra maestra, reclamarla ahora, resulta algo extemporáneo. (Forzar, reclamar, en materia de artística creación, es siempre extemporáneo; pero nosotros queremos expresar la mayor dificultad e inconveniencia de una pretensión, en un momento lo menos propicio al parto artístico.) La raza acumula hoy potencia creadora estética, que plasmará después en obra de arte. En el formidable resurgimiento español que seguirá al término del magno conflicto que hoy invade toda nuestra zona intelectual y sensible, el arte dirá su palabra nueva, dará su mensaje renovador. Rencyador en la forma y en el fondo, en la letra y en el espíritu. Surgirán nuevas técnicas, nuevas teorías, no de tipo intelectualista, sin nexo con las realidades sociales y las humanas emociones, sino de raíz popular, inagotable vivero de concepto, sentimiento y ternura. (Avisaré al lector sobre mi reserva, mi desconfianza de que pueda surgir una obra grande

al conjuro de cualquier sectarismo ideológico. La "Batalla de Wellington" no es la "Novena Sinfonía", y tengo por seguro que si Manuel de Falla está componiendo, como se dijo no ha mucho, un gran poema, una epopeya musical, en donde exalta la gloria de Franco, esa producción será forzosamente la peor de las suyas. Será otra nueva "Batalla de Uéllington" como la del inmortal sordo, y destinada como ella a eterno olvido.) Los artistas de nuestra postguerra cantarán el triunfo de España, el triunfo de la justicia sobre el despotismo, de la fuerza espiritual sobre el material encenagamiento, del bien sobre el mal, de la vida sobre la muerte.

El arte es un comentario general del espíritu, a las particularizaciones de la mente. Y es así, porque el arte no conoce la limitación. El arte se impregna de humanidad, ya que nace del hombre. En su curso, desde la concepción a la realización, arrastra los corpúsculos conscientes y sensientes del alma humana y los fija en la materia, que, a partir de ahora, ya no es materia inerte, sino materia animada por el soplo vivificador, por la pura idea inmarcchita. El arte, por lo tanto, asume los más entrañables atributos de la vida: aspiración, expansión, elevación. ¿Hay algo mejor que esto?

Pedagógicamente considero el arte, antes que estímulo que como enseñanza. El arte educa lo que en latencia atesora el espíritu humano; pero no induce ni deduce; éstas son operaciones lógicas del entendimiento, privativas de la ciencia y la filosofía. Tiene, pues, una importancia grande como factor educacional, si se le emplea bien y no se le pide más de lo que puede conceder.

Creo que de todo esto deben tomar nota los artistas jóvenes, los que vayan sintiendo nacer dentro de sí la vocación al ejercicio estético, porque de ello depende el advenimiento de un gran arte, digno exponente de la estirpe ibera, que si hoy se ocupa en la conquista de su libertad al precio carísimo de su sangre, mañana habrá, al carísimo precio de su sangre también, de acufiar esa conquista en el mármol, en el lienzo, en el verso o en la partitura.

Creo que de todo esto deben tomar nota los artistas jóvenes, los que vayan sintiendo nacer dentro de sí la vocación al ejercicio estético, porque de ello depende el advenimiento de un gran arte, digno exponente de la estirpe ibera, que si hoy se ocupa en la conquista de su libertad al precio carísimo de su sangre, mañana habrá, al carísimo precio de su sangre también, de acufiar esa conquista en el mármol, en el lienzo, en el verso o en la partitura.

M. ALONSO SOMERA

### PINCELADAS

## Un campesino español

—Mi viña es vuestra, soldados. Comed sin tasa ni tino lo que queráis... Mas dejadme en una cepa un racimo, que he de llevar al lagar para convertirlo en vino... Cuando volváis, vencedores del invasor y el fascismo, con ese tino en la bota saldré para recibiros y brindar, lleno de orgullo, por el Ejército invicto... Comed cuantas uvas haya, pero ¡dejadme un racimo! —Eres un buen español... —Y ¿cómo no sería, hijitos? Vais a defender la patria, esta tierra que yo piso. ¡No os extrañen mis palabras, porque soy un campesino!...

M. ALONSO SOMERA

FELDMAN

# REUNION DEL COMITE VIDA Municipal GOBIERNO CIVIL CENTRAL DE LA F. A. G. L.

El Comité Central de la Federación de Agrupaciones de Gallegos Libertarios, en su reunión semanal examinó en líneas generales la situación de las Agrupaciones y los problemas planteados a las mismas después de la reorganización practicada últimamente en el seno del mismo.

El secretario general dió cuenta de la constitución de una Agrupación en Gerona, así como de los trabajos llevados a cabo en Guadalajara y Ciudad Libre, para constituir sus respectivas Agrupaciones, cuyos trabajos van acompañados de un gran entusiasmo y colaboración de todos los compañeros y organismos libertarios.

Se acordó adherirse al Pleno Nacional de Regionales de la C. N. T. celebrado en Valencia últimamente, así como a sus decisiones y a la obra realizada por el Comité Nacional Confederado, en beneficio de la guerra y de la clase trabajadora española.

Se cubrió la vacante producida en el Comité por la ausencia del vicesecretario.

Acordóse acelerar la labor de organización y propaganda, dando

al órgano de la Federación, "Gaceta Libre", una orientación y colaboración nuevas, que permitan un mayor rendimiento en la divulgación de nuestro joven organismo.

Examinóse detenidamente la situación de los evadidos, así como las posibilidades de atenderlos debidamente, para que no se dé el caso de que éstos se vean abandonados en nuestra zona.

Y, por último, la Sección de Prensa, Información y Propaganda dió cuenta del elevado espíritu que anima a los gallegos que luchan encuadrados en las unidades del Ejército popular, cuyos heroísmos aseguran al pueblo español una indiscutible y rotunda victoria sobre los invasores.

Se acuerda enviar una carta de felicitación al compañero José Penido inteligente y valeroso jefe de nuestro glorioso Ejército, ascendido recientemente a mayor de División por sus continuos y resonantes éxitos, cuya felicitación se hace extensiva a todos los combatientes del pueblo.

A. DOSEFES

## Reunión ordinaria de la Federación Local de la F. A. I.

Con asistencia de todas las delegaciones de distrito se ha reunido la Local de la F. A. I., quienes después de aprobar el acta anterior se leida la correspondencia de trámite, destacando de la misma varias cartas de compañeros de los frentes que confirman la elevada moral de los compañeros que sin tregua luchan por independizar nuestra tierra de la invasión fascista.

Ante los resultados satisfactorios conseguidos en el primer Pleno celebrado por el S. I. A., la Local de la F. A. I., identificada con la Organización de Solidaridad Antifascista, se complace en felicitar a todos los delegados por el esfuerzo llevado a cabo para engrandecer el espíritu de solidaridad de dicho Organismo, por lo cual esta Local hace pública nuevamente su identificación a sus postulados de ayuda mutua y esta dispuesta en todo momento a prestarle el apoyo moral y material que pueda necesitar.

Asimismo rogamos a todos nuestros Distritos, militantes y demás compañeros de nuestra Organización, presten las máximas atenciones y colaboración a S. I. A., organismo que aglutina todos los sentimientos de solidaridad y por la cual los necesitados reciben la más expresiva ayuda y atenciones.

También se informó por parte del secretario de varias comisiones realizadas, facultando para terminar dichos asuntos al compañero tesorero, quien en las reuniones sucesivas dará cuenta de lo actuado.

Y por último con leídos los muchos Boletines de ingreso, siendo aprobados después de una información escrupulosa.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

EL SECRETARIO

## C. R. I. M. N.º 11 SECCION DE TRANSEUNTES

Se interesa la presentación con la máxima urgencia en esta Sección de Transeuntes, sita en la calle de Alboraya (Cuartel de Carmelitas) del cabo Ricardo Pastor Sánchez, con residencia en el Parque de Obuses "Largo Caballero" para enterarse de un asunto relacionado con el servicio.

Valencia, 13 de agosto de 1938. El Mayor Jefe, Antonio Amador.

## Frontón Valenciano

MAÑANA, A LAS 4'30 DE LA TARDE

## Grandes partidos y quinielas

## CITY BAR :: ESTABLECIMIENTO SOCIALIZADO

MOSTRADOR AMERICANO :: GRAN SERVICIO EN CAFE EXPRES ESPECIALIDAD EN TAPAS VARIADAS Y MARISCOS DE TODAS CLASES

Játiva, 18 (Frente a la Plaza de Toros)

## DISTRITO MISERICORDIA

Durante los días 13, 15 y 16 del corriente mes se procederá al racionamiento de huevos en este distrito de la Misericordia. Por cada ración se entregarán dos huevos al precio de una peseta por huevo. Quien no retire en el plazo fijado su ración, se entiende que renuncia a la misma.

Los establecimientos destinados para el racionamiento son los siguientes:  
Castillas numeradas del 1 al 1.700, las corresponden retirar su ración en Cuarte, 357.  
Castillas numeradas 1.701 al 3.400, en Cuarte, 91.

Castillas numeradas 3.401 al 5.000, en Borrull, 26.

Castillas numeradas 5.001 al 6.500, en Merced S. Sebastián (N. Everick).

Castillas numeradas 6.501 al 8.700, en Morillo, 15.

Castillas numeradas del 8.701 al final, en Morillo, 55.

## ANUNCIO

En el "Boletín Oficial" de la provincia, correspondiente al día 10 de Agosto de 1938, aparece el siguiente anuncio:

"Consejo Municipal de Valencia.—Anuncio.—El Consejo Municipal de esta ciudad, en sesión de 5 de Agosto de 1938, acordó transferir cincuenta mil pesetas del capítulo cuarto, artículo primero, partida 18 del presupuesto de gastos (electricidad para alumbrado público), veinticinco mil pesetas al mismo capítulo cuarto, artículo décimo, partida quinta (materiales para obras), y las veinticinco mil restantes a la partida 16 de los mismos capítulo y artículo (gasolina, benzina, etc., etc., para los vehículos municipales). Cuyo acuerdo se expone al público por plazo de quince días para formular reclamaciones ante el Consejo Municipal, en cumplimiento de las disposiciones reglamentarias vigentes.—El Presidente, D. Torres."

## Compañero evadido de Galicia

En la zona leal a la República encontrará el apoyo desinteresado del Movimiento Libertario Gallego, que te incorporará a tus derechos de ciudadano español con sólo escribir a una de estas direcciones: AGRUPACION DE GALLEGOS LIBERTARIOS.—Monte Esquinza, núm. 6, Madrid, Rambla del 19 de Julio, número 27, Barcelona, Paz, núm. 29, Valencia, Prefumo, número 2, Cartagena. Si en la localidad donde te encuentres no hubiese Agrupación, escribe al Comité Central de la FEDERACION DE AGRUPACIONES DE GALLEGOS LIBERTARIOS: Paz, núm. 29, Valencia. Teléfono 14.266.

## Pérdidas

Se ha extraviado una cartera conteniendo documentación, entre la calle de Cotanda y la cervetería Pafis, al nombre de Andrés Urtos. Se ruega la devolución a Paz, número 25, segundo.

Se ha extraviado un carnet C. N. T., número 57, Sindicato Pesca y Alimentación, Sección Hogar, y carta de trabajo de Consuelo Bertolin Edo, de la Subsecretaría de Armamento, perdidos entre la calle de Buenos Aires y Pintor S. Abril. Se ruega la devolución al diario NOSOTROS, Paz, 25, 2.º

## ¡HUESPEDES!

Si queréis una pensión económica en la Pensión Mallorquina. COMEDIAS, 17, 3.º

## AUTOMOVILISTAS

Vuestro carnet de conducir, la enseñanza y demás asuntos relacionados con el automóvil, os lo resolverá la Legación Automovilista SENENT Colectivizada Máxima rapidez y economía



Colón, 58 - Teléf. 12354

El gobernador civil accidental reunió ayer en su despacho a los alcaldes de Alboraya, Albuixech, Almácer, Benetuser, Foyos, Meliana, Mislata, Tabernes Blanques y Vinalesa, al objeto de darles instrucciones concretas para el mejor y más exacto cumplimiento de la disposición dada últimamente con relación a los precios de verduras y frutas.

Los indicados alcaldes mostraron su más entusiasta adhesión a esta campaña iniciada por el gobernador, cuyo objeto se tomarán todas las medidas para impedir cualquier acto de sabotaje a lo dispuesto por la primera autoridad civil de la provincia.

El camarada Murria ha citado también a los alcaldes de otros pueblos para cortar toda resistencia a seguir abasteciendo a la capital con los productos del campo, lo que implicaría graves sanciones.

El gobernador accidental recibió la visita del Comité de Cooperación Mercantil (antes Montañés), que le hizo entrega de las cantidades siguientes para los fines que se indican: Para la suscripción de Fortificaciones del Consejo Provincial, 25.000 pesetas; para la Junta de Defensa Pasiva, 15.000; para la Delegación de Evacuación, 5.000, y para las Colonias infantiles del Patronato de Ayuda a la Infancia, 10.000.

El compañero Murria elogió como se merece el desprendimiento de dichos camaradas. Desde la última relación publicada, los donativos recibidos han sido los siguientes:

Para gastos de guerra: Benito Tudela, de Puebla Larga, 127'70 pe-

setas; Cuerpo de Seguridad (Grupo Civil), resto suscripción, 1.414; Arturo Lucas, de Madrid, 101; Juan García Royo, cocinero hotel Europa, 130; Gran Cinema Moncada, 250; Salvador Aviño, de Silla, 100; Benito Tudela, 124'20; Taller de Guarnicionería del Parque, Base de Artillería, 199; Taller de Ajuste y Grupo Sección Cañones del Parque, 137'50; Taller de Carpintería del Parque, Base de Artillería, Valencia, 60; Talleres de Ajuste y Sección Cañones del Parque, Base de Artillería, Valencia, 358'10; Comité de Enlace U. G. T.-C. N. T., de Requena, 8.128'05; Carmen Salvador Adán, 50; Benito Tudela, 131'20; Colectividad de Fincas Incautadas U. G. T., de Godelleta, 2.000; presidente del Consejo Industrias Drake, 100; Sociedad de Obreros Cerilleros de Moncada, Irún, Carabanchel y Oviedo, 8.885; Factoría Fábrica de Moneda y Timbre, Sindicato de Obreros U. G. T., 895; Ricardo Giner y compañeros de la Marina Acantonada en Algor, 200; Brigada Investigación Criminal, recaudación entre sus funcionarios, 795'25; Celerino Ballester, 250; Un desconocido, 25; Consejo Municipal de Puebla Larga, colecta entre varios vecinos, 880; Rafael Ferru, 200; Jesús Arsenar, 15; Manuela Martínez, 10.

Para Hospitales de Sangre: Sindicato de Oficios Varios C. N. T., de Algimia de Almonacid, 2.000 pesetas; administrador Cine Proletario de Cárcer, 200; Sociedad Trabajadores Agrícolas de Oficios Varios U. G. T., de Ador, 928'65; Colectividad de Fincas Incautadas U. G. T., de Godelleta, 1.000; Empleados de Contrachapeado Madeira Tormo, 2.440, 20.

## Cartelera de Espectáculos

### SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía de zarzuela y opereta española. Primer actor y director, Juanito Martínez. Primer actor cómico, Carlos Garriga.—Mañana, 4 tarde: La zarzuela en un acto, "Juegos malabares" y la zarzuela en un acto, original de don Jacinto Benavente, "La copa encantada".—7 tarde: La grandiosa opereta en tres actos, "El conde de Luxemburgo". Extraordinario éxito. Gran presentación.

APOLO.—Compañía de comedias. Primer actor y director, Pepe Alba. Primera actriz, María Cane. —Mañana, 4 y 7 tarde: "Los estudiantes". Gran éxito.

RUZAFIA.—Compañía de revistas. Primer actor y director, Eduardo Gómez.—Mañana, 3'45 y 6'45 tarde: "Las tocas". La revista de la temporada, el éxito más grande conocido.

ESLAVA.—Primer actor y director, Soler Mari. Primera actriz, Milagros Leal.—Mañana, 4 tarde: "Señora ama".—7 tarde: "Las flores". Dos grandes éxitos de esta compañía.

ALKAZAR.—Compañía de comedias. Primer actor y director, Vicente Mauri.—Mañana, 4'15 y 7 tarde: "La malquerida". Grandioso éxito.

EDEN CONCERT.—Todos los días, 4 y 6'30 tarde: Grandioso programa de variedades selectas.

SERRANO.—Compañía de comedias. Primer actor y director, Martí-Pierrá.—Hoy, a las 7 tarde: "La reina de la colmena".—Mañana, a las 4 y 7 tarde: "La reina de la colmena". Clamoroso éxito.

LIRICO.—Compañía de zarzuela. Primer actor y director, Pepín Fernández.—Hoy sábado, a las 4'30: "La viejecita" y "La alegría de la huerta".—A las 6'45: "Los de Aragón" y "La moza del carrascal".—Mañana domingo, a las 3'45: "La marcha de Cádiz" y "La moza del carrascal".—A las 6'45: Extraordinario programa a petición del público: "La Dolorosa" y "La moza del carrascal".

### SECCION CINES

RIALTO.—"Dirigible". CAPITOL.—"El crucero "Potemkin". OLYMPIA.—Cine y fin de fiesta. La película "Torrente vengador". Paquita Núñez (ballarina), Camilín (humorista) y Bertini (imitador de estrellas). TYRIS.—"La mujer de mi marido" y "Bolero", en español.

GRAN VIA.—"Viviendo en la luna", en español, y otros asuntos. METROPOL.—"Identidad desconocida", en español, y otras películas.

AVENIDA.—"Abajo los hombres" y "El retorno de Rafles", en español.

SUIZO.—"El precio de un beso" y "Camino del infierno", en español.

GRAN TEATRO.—"El club de medallones", en español, y otras películas.

GOYA.—"Diez días millonaria" y "Un ladrón en la alcoba", en español.

PALACIO.—"Huérfanos en Budapest" y "Te quiero con locura", en español.

POPULAR.—"Piernas de seda", en español, y otros asuntos.

MUSEO.—"Paddy" y "Ojos cariñosos", en español.

IDEAL.—"La alegre divorciada" y "La máscara de carne", en español.

MUNDIAL.—"Queréme siempre" y "Rinconito madrileño".

VALENCIA.—"Nuevas aventuras de Tarzán" y "La hija del peñal".

JERUSALEN.—"Una noche de amor" y "Fugitivos de la Isla del Diablo".

GINER.—"Los clavos" y "La hija de Juan Simón", en español.

FONTANA ROSA.—"Jaque al rey", "El sombrero de copa" e "Indios Tobas".

LIBERTAD.—"Las quiero a todas" y "Entre esposa y secretaria", en español.

SOROLLA.—Hoy, sesión continua: La superproducción Metro, hablada en español, "Mares de China", por Lewis Stone, Clark Gable y Wallace Beery. La comedia musical "Marinela", por el gran cantante Tino Rossi.

DORE.—"Noche nupcial", en español, por Gary Cooper y Anna Sten. "Joaquín Murrieta", en español, por Warner Baxter.

ACTUALIDADES FILM.—Sesión continua desde las 11 de la mañana. Formidable éxito. "¡Salvada la cosecha!", documental.—"Cemento", interesante reportaje.—"La póliza funesta", extraordinaria educativa.—"¿Qué es lo que pasa?", precioso musical.—"Por todo el mundo", noticiario internacional.

### SECCION DEPORTES

TRINQUETE DE PELAYO (Inter-venido por el Estado).—Gran partido para mañana domingo, a las 5'15 tarde: Fuentes, Micalet y Cortes (rojos), contra Paller, Pedreguer y Torrijos (azules).

UNIFORMES, UNICAMENTE GARCIA CANTO

TRAJES!, UNICAMENTE GARCIA CANTO

Adresadors, 7.-Teléfono 13.799.-VALENCIA.

# Información del exterior



## VARSOVIA

**Los nazis dan una prueba más del respeto que les merece la libertad de pensamiento**

Las autoridades nazis de la Ciudad Libre de Dantzig, siguiendo la norma de germanizar por completo el territorio, han prohibido la entrada de varios periódicos polacos, de matiz democrático, incluso algunos de carácter gubernamental.

## LONDRES

**Mejor que atenuar los métodos represivos sería dejarles en libertad**

El Partido Comunista inglés ha publicado un informe sobre la represión británica en la Isla de la Trinidad.

En dicho informe se recuerda al Gobierno británico la necesidad de que ordene a aquellas autoridades la mayor prudencia en los métodos represivos que emplea con los naturales del país.

## BELGRADO

**¡Para lo que sirven!**

**Una Cámara menos y anuncio de nuevas elecciones**

Se anuncia la próxima publicación de un decreto disolviendo la Cámara yugoeslava.

Según los mismos informes, serán convocadas nuevas elecciones para fines del mes de noviembre.

## PRAGA

**El señor Runciman transformado en eje sobre el que gira la política checoslovaca**

Hoy estuvieron a visitar al señor Runciman varios representantes socialistas alemanes de Checoslovaquia.

La Comisión le hizo entrega de un memorándum, en el que se exponen detalladamente las reivindicaciones de dicho partido y las propuestas para una solución satisfactoria del problema de la nacionalidad, tanto en el aspecto político como en el económico.

**UN ARTICULO MAL INTERPRETADO**

**Lo que lamentan es la excesiva benevolencia que la censura tiene con el órgano henleinista**

La Prensa pone de relieve que el artículo publicado por el "Diario de los oficiales checoslovacos", y que ha servido de pretexto a la oposición para declarar que los militares checos no están de acuerdo con el Gobierno de Praga, tenía únicamente a lamentar la excesiva benevolencia de la censura con respecto al órgano henleinista "Rund Chau", cuya campaña no puede por menos que profundizar las diferencias existentes entre alemanes y checos.

## HAMBURGO

**Una representación de la juventud franquista visita Alemania seguramente para aprender los métodos de represión nazis**

A bordo del vapor alemán "Madrid" han llegado a este puerto veinte miembros de las organizaciones juveniles de la España fascista, que realizarán un viaje a través de Alemania, y asistirán al Congreso nazi de Nuremberg.

## Publicación nueva

### LONDRES

**SEGUN EL "TIMES" EN ALEMANIA SE PRODUCE UNA ALARMANTE BAJA EN LOS VALORES DE BOLSA**

El "Times" comenta, en su editorial, la situación económica de Alemania; dice que la baja registrada en Bolsa, aunque contenida, ha despertado grandes inquietudes, ya que el hecho no se había registrado en Berlín desde hace cinco años.

El periódico añade que el estrecho control ejercido sobre la economía daba la impresión de que los nazis habían conseguido inventar un sistema de capitalismo del Estado, mientras el control de los cambios la aislaba de las fluctuaciones exteriores. Pero las causas de la reciente baja es en el interior y no en el exterior, y una de las más importantes es la carencia de divisas. A esto hay que añadir los grandes impuestos y el fracaso del Gobierno, que no ha podido colocar un empréstito a largo plazo en el interior ni en el extranjero. Finalmente, la falta de divisas influye en la adquisición de materias primas y en la paralización de las exportaciones.

### YA REMITIO EL CATARRU

Los médicos que atienden al primer ministro han comprobado una mejoría y han reducido el tratamiento.

Chamberlain podrá salir esta noche de Londres.

### LOS PREPARATIVOS ALEMANES TAMBIEN LLAMAN LA ATENCION EN LONDRES

El redactor diplomático del "Times", comentando los preparativos militares alemanes hechos necesarios—según la versión oficial—por las maniobras de otoño del Ejército alemán, dice:

"Los preparativos y la aceleración de los trabajos de fortificación en la frontera occidental han llamado de manera muy especial la atención de los círculos diplomáticos de Londres. Están asombrados de que las maniobras de este año prevean la participación de los reservistas y definan el papel que habrán de desempeñar las poblaciones civiles, reproduciendo muy exactamente todas las condiciones de los tiempos de guerra."

### PARIS

### COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA SOBRE LOS PREPARATIVOS DE ALEMANIA

Comentando los preparativos militares alemanes de que hablan las informaciones de Prensa, "Le Fi-

guro" pregunta: "¿Para qué tales preparativos cuando nadie amenaza a Alemania? Se trata de continuar la política que consiste en continuar preparándose en todos los terrenos para aprovechar el menor descuido que los demás pudieran ofrecerle."

"L'Oeuvre" publica un artículo de fondo en el que protesta contra los "alarmistas" que preveen una guerra próxima. "Ciertamente es—añade—que es necesario permanecer vigilantes, pero no hay que perder la cabeza. La situación internacional es lo bastante seria para que se le preste diaria atención. Tiene también, como acaba de verse en Oriente, soluciones pacíficas. Pero a condición de que se la embrolle con "guisos de cocina".

### BERLIN

### CONDENADO A TRES MESES DE CARCEL POR... ¡JUDIO!

Un judío llamado Stempel ha sido condenado por el Tribunal de Halle a tres meses de cárcel por "haber llegado en su insolencia a saludar con las palabras "e Hitler" al entrar en un café y haber estrechado la mano de un nazí en presencia de otros miembros del partido".

### SHANGHAI

### LA GRAN BRETAÑA Y FRANCIA SON AGREDIDAS CON LITERATURA DE AVION

Con ocasión del aniversario del comienzo de las hostilidades, los aviones japoneses han volado sobre las concesiones internacional y francesa, y han arrojado circulars, en las que se ataca violentamente a las demás naciones extranjeras, especialmente a la Gran Bretaña y a Francia.

Dichas circulars, redactadas en términos que revelan el mayor cinismo, denuncian "el imperialismo" en China e invitan al pueblo chino a realizar, con el Japón, "la liberación de Asia".

### JERUSALEN

### CONTINUAN LOS INCIDENTES ENTRE LA POLICIA Y LAS BANDAS ARMADAS

Una banda armada ha atacado anoche un puesto de Policía en las cercanías de Naplus.

Los asaltantes hubieron de retirarse tras un combate de más de una hora, dejando tres cadáveres abandonados.

Fuerzas militares han salido en persecución de la citada banda.

En Jaffa, un árabe ha sido encontrado muerto a puñaladas.

### JERUSALEN

**¿Por qué Chamberlain no pregunta al dictador italiano cuándo va a terminar el terrorismo en Palestina?**

A pesar de las severas medidas adoptadas por las autoridades para evitarlo, siguen registrándose en Palestina atentados terroristas, agresiones y choques entre árabes y judíos.

Ultimamente, cerca de Nazareth se ha registrado un violento choque entre grupos de terroristas y

la fuerza armada, resultando varios de aquéllos muertos y otros heridos. La policía logró detener a algunos de ellos.

A pesar del número de detenciones practicadas, los terroristas siguen disponiendo de gente, pues los líderes los reclutan en los pueblos del interior.

### HANKU

**También la aviación china sabe bombardear con eficacia**

Cinco aviones chinos han bombardeado hoy con gran eficacia las posiciones japonesas situadas en las selvas de Kaokyn Gan. Varios cazas japoneses que se elevaron para entablar combate hubieron de regresar a sus bases después de perder dos aparatos.

### MEXICO

**Grandioso choque entre sindicalistas y agrarios**

Ayer se ha registrado un choque en Chekan (Estado de Michoacán) entre agrarios y sindicalistas. Las tropas tuvieron que intervenir para restablecer el orden.

Resultaron once personas muertas y quince heridas.

## Comentario del

# DIA

Italia va hacia la bancarrota, hacia la catástrofe. Nos lo dice el ministro de Comercio inglés, aconsejando a los exportadores de su país que sean "extremadamente prudentes en sus relaciones y suministros a firmas italianas". ¿Y sabéis por qué esta advertencia? Las casas importadoras de Italia efectúan sus pagos formalmente, puntualmente, en divisas italianas, pero el Estado fascista retiene esas sumas hasta ¡cuatro meses!, por los motivos que el lector puede fácilmente suponer.

El síntoma es ya elocuente y contiene todo el peligro que se deriva de un sistema vicioso, abusivo, de relaciones entre el Estado y los particulares. El Estado totalitario no es sino el abuso totalitario.

A todo esto el convenio angloitaliano, que facilitaría la vida económica de Italia, pendiente de que el "duce" se decida a retirar sus "voluntarios" de España, para entrar en vigor. La situación de Mussolini es crítica, angustiosa. Indudablemente, estamos en vísperas de acontecimientos de gran relieve. En Italia están ya convencidos de que el ciego empuje franquista es un imposible. Al fin, el "duce" levantará sus tiendas de España para obtener el crédito de Inglaterra. Y si no, ya se lo "contarán" en buen romance del lacio los importadores del país fascista, a quienes Mussolini hace vergonzosa trampa.

## PARIS

### Comentarios de la Prensa francesa

Comentando el incidente creado por Italia a propósito de los pasaportes, "Le Jour" declara que es todavía muy pronto para sacar consecuencias del mismo, y que tal situación perjudicará a Italia más que a Francia.

El mismo periódico protesta en otro artículo contra la hipocresía de la No Intervención, que se ha "aflojado", y añade:

"Hay que decirlo muy claro—y nuestra amistad por Italia no puede privarnos de hacerlo—; Mussolini, al día siguiente de concertar el acuerdo con Inglaterra, se niega a cumplir la cláusula principal relativa a la retirada sustancial de "voluntarios". El tratado de Roma queda en suspenso, y el acercamiento entre Roma y París es más aleatorio que nunca. El Gobierno de Roma no da prueba alguna de buena fe, y multiplica sus ataques contra Francia."

## BERLIN

**Alemania se prepara ante la contingencia de una próxima guerra**

**El decreto de Goering ordenando la creación de grandes depósitos de víveres pone de manifiesto el espíritu bélico que le anima**

El decreto dado hoy por el general Goering sobre la creación de grandes depósitos reviste un sentido político militar y tiene como objeto salir al paso de cualquier eventualidad que pudiera surgir en estos tiempos.

El Reich va a construir a toda marcha los grandes depósitos ordenados por Goering para guardar, sobre todo, ciertos víveres de que Alemania no está sobrada. Los depósitos serán capaces de asegurar el consumo de la población para tres meses como mínimo. También se construirán en los almacenes cámaras frigoríficas para la conservación en fresco de considerables cantidades de manteca y legumbres.

Se construirán igualmente nu-

## WASHINGTON

**Se concen nuevos detalles de la extensa red de espionaje y sabotaje que los alemanes pretendían establecer en los Estados Unidos**

El Comité parlamentario de encuesta sobre las actividades "no norteamericanas" en los Estados Unidos ha escuchado la declaración del detective señor Metcalpe, encargado de hacer una información para el mismo.

Ha declarado que el ex embajador alemán Luther fué destituido por no colaborar suficientemente en la organización de espionaje, a petición de Fritz Kuhr, jefe de esta organización.

El declarante puso de relieve que el fin principal perseguido por el movimiento nazi en los Estados Unidos era: primero, establecer en Nueva York un vasto sistema de espionaje; segundo, constituir una potente organización de sabotajes.

## LA PAZ

**Dimisión y nombramiento**

Ha dimitido el Gobierno. Inmediatamente ha quedado constituido el nuevo Gabinete en la siguiente forma: Negocios extranjeros; Diez Medina; Interior, Gabriel Gosalvez; Justicia, Mendoza López; y Defensa Nacional, general Rivera.

## BUDAPEST

**Ha sido promulgada la nueva ley administrativa que va a regir en Rumania**

Hoy será promulgada solemnemente en el Palacio real la nueva ley administrativa, base de la nueva organización constitucional de Rumania.

La nueva ley deberá asegurar la descentralización administrativa del país y dará mayor eficacia a las administraciones locales. El país queda dividido en diez grandes regiones administrativas, en sustitución de la antigua división en provincias.

## BATAVIA

**El Gobierno holandés no descuida la defensa de sus colonias**

El Gobierno holandés ha dispuesto sean reforzadas las unidades militares de la colonia.

A este fin se han creado varias compañías de ametralladores, que serán agregadas a los actuales batallones de la India.

También serán adoptadas defensas antiáreas del último modelo holandés.

meros vagones de ferrocarril, destinados exclusivamente para el abastecimiento.

**A todos los gallegos libertarios**

NOTA IMPORTANTE.—Los Comités Nacional y Local de la Agrupación de gallegos libertarios a todos sus afiliados comunican que a partir de hoy día 10, su Secretaría quedará instalada en la calle de la Paz, 25, segundo piso.

Por la Agrupación de Gallegos Libertarios,

# EL EJERCITO DE LEVANTE

en brioso ataque, obliga a retroceder al enemigo y conquista Caseta de Arnau

## La moral anarquista

En los trágicos momentos que vive, no ya España, sino Europa y el mundo entero, envuelto en una ola de egolismos, de am-

F. I. J. L.

¡Jóvenes de ambos sexos! ¡Trabajadores todos!

**RECORDAD** que mañana, domingo, día 14, a las 6,30 de la tarde, tendrá lugar, en el salón de actos de las Juventudes Libertarias de Vega Baja, el acto de inauguración del ciclo de conferencias de carácter juvenil que estas Juventudes organizan todos los años

En tan magno comicio, el compañero **RENAN WOLNEY** disertará alrededor del interesantísimo tema

**"LA JUVENTUD, FACTOR DETERMINANTE DE LAS GRANDES CONMOCIONES SOCIALES"**

No es necesario hacer comentario alguno al tema que se disertará, ya que el mismo indica que es necesario sea conocido por todos los que sienten anhelos de superación. Y para que no quede nadie sin conocer el valor de la juventud, advertimos que la **ENTRADA AL LOCAL SERA LIBRE**

Por las **JJ. LL. de Vega Baja**,

**LA SECRETARIA DE PROPAGANDA Y CULTURA**

**NOTA.**—El acto inaugural será presidido por el compañero **ANTONIO BELMONTE**

biciones, de negras y oscuras intenciones por parte de los países totalitarios, se hace imprescindible nuestra unidad máxima para moralizar nuestros actos de una manera que quede indeleble en los anales de la historia de nuestro movimiento de liberación y de superación de la humanidad.

Hoy, que todo respira el caos más horroroso; que parece que se hunde el firmamento, amenazando destruirlo todo, que se ve claro que no existe ni un átomo de conciencia, de dignidad ni de humanismo; que todo, absolutamente todo va a quedar maltrahado: la patria, la familia, la humanidad toda... hoy, en fin, que la clarividencia, que la experiencia del hecho consumado ofrece al mundo el triste panorama de destrucción, de latrocinio y de privilegio de nuestra civilización, civilización de hombres abnegados y hombres crueles, civilización de llenas y de modernos Espartacos, civilización a la que se está apuñalando...

Ante este triste y repugnante panorama no podemos por más acallar la voz de nuestra conciencia, de nuestra moral de hombres libres para lanzar al rostro de los responsables de esta hecatombe en que se debate el mundo entero nuestra férrea unidad, nuestra inexpugnable barrera moral, para demostrarles de una manera plausible nuestro estoicismo, nuestro amor a la redención de todo el ámbito que abarque en sí a un ser humano. Somos nuevos Espartacos que, guiados por la antorcha del ideal, caminamos con paso firme y decidido por la senda áspera de la total emancipación del pueblo; para aplastar todo lo que tienda a la esclavitud, al dominio y al escarnio; para hacer, para construir una sociedad de iguales; una sociedad donde se tenga por base la libertad, el amor y el trabajo.

FRANCISCO CASTELL

Son neutralizados y rechazados los ataques del enemigo en el Este y Extremadura

EN COMBATE AEREO, NUESTROS CAZAS ABATEN

**4 APARATOS ENEMIGOS**

PARTE DE GUERRA

EJERCITO DE TIERRA

**ESTE.**—Ha sido totalmente rechazado un ataque enemigo a nuestras posiciones de la orilla derecha del Segre.

En el sector del Ebro, las fuerzas de la invasión consiguieron, tras costosísimos intentos, ocupar las cotas 698 y 705, de Santa Magdalena, reconquistadas más tarde briosamente por las tropas españolas.

Durante toda la jornada, el enemigo ha seguido atacando intensamente la cota 698 (Racó del Abadejo), comportándose nuestras tropas heroicamente, sin ceder un solo palmo de terreno.

En combate aéreo sostenido por 28 cazas propios con 39 aparatos extranjeros, han sido derribados los siguientes: Un "Meisserschmidt", que se estrelló contra el suelo en las proximidades de Mora de Ebro; otro derribado en las proximidades de Masroig; otro también en las cercanías de Mora, y un trimotor que cayó en la Sierra de Fatarella.

Nosotros perdimos dos aparatos, cuyos tripulantes se arrojaron en paracaídas, cayendo en nuestras líneas.

**LEVANTE.**—Desde las primeras horas de ayer se combate a iniciativa propia en el sector Oeste de El Toro, habiendo sido roto el frente enemigo y conquistado Caseta de Arnau.

En la zona de los Montes Universales la presión de los invasores obligó a rectificar ligeramente la línea últimamente conquistada.

Las fuerzas propias, en una incursión hasta el Norte de Ayodar, causaron a los invasores 45 muertos, entre ellos un capitán y un teniente.

**FRENTE DE EXTREMADURA.**—Continúa el intenso combate en las cercanías de Cabeza de Buay, que es duramente atacado por las fuerzas al servicio de la invasión, protegidas por los aviones extranjeros.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

A las 11,30 horas de ayer, cinco trimotores italianos "Savoia 81", a una altura superior a 5.000 metros, arrojaron sobre la zona portuaria de Valencia 50 bombas de 100 kilos, muchas de las cuales cayeron al mar y otras en las proximidades del mercante inglés "Flamlake".

## OTRO HERMANO CAIDO EN LA LUCHA

Sindicato de la Industria Ferroviaria (C. N. T.) y trabajaba como mecánico en los talleres ferroviarios de la Central de Aragón.

Con el dolor profundo, que sólo mitiga la consideración de la noble causa por la que dió su vida, comunicamos a nuestros lectores la muerte de nuestro entrañable compañero José González Monzón. Fué nuestro inolvidable amigo de los primeros en lanzarse a la lucha, y como combatiente y como técnico dió a la causa todo cuanto sus varias capacidades eran susceptibles de rendir. Herido en Teruel, herido en Albarracín, herido en Jérica, su voluntad tesonera y su acendrado amor a las ideas le mantenían en pie para luchar contra el fascismo. Pertenece a la Columna de Hierro, sus actividades se multiplicaban, y lo mismo empuñaba el fusil que dirigía talleres mecánicos, que organizaba hospitales modelo.

Pertenece el querido amigo al

Fervoroso antifascista, no fué tardío para abandonarlo todo: familia, ocupación, etc., incorporándose como enlace entre las primeras columnas y milicias.

Vallente, abnegado, inteligente y buen compañero, ha rendido su vida a la muerte, se ha ido de nuestro lado. Pero, espiritualmente, permanece y permanecerá por mucho tiempo con nosotros, y su recuerdo glorioso constituirá nuestro mejor estímulo para imitarle. ¡Generoso y noble amigo, valeroso soldado de la Libertad!

Descansa en la paz que tu gran espíritu merece por la tremenda pelea que aquí te tocó librar.

El entierro del compañero González Monzón se ha verificado hoy a las once de la mañana, asistido por crecido número de amigos, que le acompañaron hasta el cementerio.

## FEDERACION REGIONAL DE CAMPESINOS DE LEVANTE

Se nos informa de que en algunos pueblos de esta provincia, por parte de los Consejos Municipales, se está procediendo a la recogida de un tanto por ciento del trigo que con arreglo a la disposición del Ministerio de Agricultura se asignaba a los campesinos para su pulcillo familiar y para simiente, cosa que no sabemos a qué determinación obedece, ni conocemos disposición alguna que lo autorice.

No quiséramos suponer que hay quien tiene interés en enfiar las buenas relaciones existentes entre todos los sectores antifascistas al proceder a mermar el pan de los campesinos con las disposiciones que señalamos. Baste decir que la Federación Regional de Campesinos de Levante C. N. T. no aprueba esta forma de comportarse de los Consejos Municipales de referencia; pero para evitar que se enfielen lo que hoy son corrientes de confraternidad y buenos propósitos, conviene que por quien corresponda haga por que se corte este proceder en evitación de males mayores.

La Federación Regional de Campesinos de Levante C. N. T. y en su nombre el Secretariado, invita a las Colectividades y Sindicatos señalen los pueblos en que se dan estas disposiciones y no acepten más determinaciones sobre el trigo y otros comestibles, que las que emanen de los Organismos responsables.

Para mayor claridad y orientación de todos los compañeros la Regional advierte que en todos aquellos casos en que los compañeros no encuentren lo suficientemente claros los bandos dictados en los pueblos por los Consejos Municipales, y las disposiciones de Consejerías o Ministerios, se dirijan al Departamento correspondiente y encontrarán compañeros competentes que les dirán cómo tienen que producirse para todos estos casos.

EL SECRETARIO

F. I. J. L.

DESDE SUECA

## Gran acto

El próximo domingo, a las 6 de la tarde, en el Teatro Serrano, hablará la Juventud Anarquista, interviniendo los compañeros:

**PURA PEREZ**

**GENESIS LOPEZ**

**JACINTO RUEDA**

fuera de lugar, y su deber es permitir que los sindicatos demuestren su capacidad constructiva y renovadora.

Por nuestra parte, consideramos que la función de los sindicatos debe acrecentarse, cada vez más, en amplitud y control. En ellos está la clave de la resistencia y de la posibilidad de reconstruir una nueva España progresista y libertaria. El pacto C. N. T.-U. G. T. es un paso hacia ello. Falta mucho a lo que aspira el movimiento anarquista, quien considera que la administración y control de los resortes fundamentales de la sociedad debe estar basada fundamentalmente en los organismos naturales del proletariado, en sabia y armoniosa convivencia con las instituciones populares. Pero es un paso hacia esta meta, cuyo ejercicio conducirá, inevitablemente, a los trabajadores hacia nuestras concepciones. Quizás por ello se hayan asustado muchos de aquellos que siempre han vivido a costa de los trabajadores, y de allí provengan ciertos pactos cuya ingerencia en los lugares de trabajo es harto sospechosa. Fracasarán. El proletariado organizado ha demostrado su superioridad a todos los demás, y en el corazón y la mente del pueblo se ha hecho carne la solemne declaración de la Asociación Internacional de Trabajadores, que muchos han olvidado: "LA EMANCIPACION DE LOS TRABAJADORES HA DE SER OBRA DE LOS TRABAJADORES MISMOS".

JOSE GRUNFELD

## Los trabajadores de los talleres C. N. T.-F. A. I. envían 3.377 pesetas para fortificaciones

Los trabajadores de los talleres, C. N. T.-F. A. I., dando una prueba más del antifascismo que les guía, han acordado destinar 3.377'60 pesetas a la suscripción abierta por fortificaciones. Esta cantidad es producto de la recaudación obtenida entre los compañeros que trabajan en dichos talleres.

## FUNCION DE LOS SINDICATOS

Tanto o más importante es la función del proletariado organizado en el aspecto de la administración de la producción. Los sindicatos se revelaron como potencias de primer orden en el aspecto económico, poniendo en marcha la complicada y difícil maquinaria de la producción, abandonada por una burguesía despavorida y cobarde que había apoyado la sedición.

No se paralizaron ni por un momento los talleres, las fábricas, los transportes. Se atendía al frente y a la retaguardia con capacidad creciente. Puede afirmarse que aquellos organismos que contaron con la intervención de los sindicatos se renovaron, convirtiéndose en los elementos básicos de la actual textura económica, jurídica y social de España. En la lucha contra el fascismo corresponde el mayor porcentaje de los movilizados, tanto voluntariamente co-

mo por quintas, a los sindicatos. Comparada la revolución española con otras que llegaron a cero por ciento en la producción, debiendo afrontar epidemias de hambre, por las cuales murieron millones de personas, debido a la desorganización, se puede apreciar el valor inmenso y formidable de los sindicatos obreros.

Pretender restarles importancia o anular su eficacia, como se ha hecho ya en muchos aspectos, significa atentar contra lo más sagrado de nuestra lucha; introducir factores de desmoralización y preparar las condiciones para un retorno a los regímenes denigrantes anteriores a 1936, lo cual sería una traición a los que están combatiendo en los frentes o trabajando sin descanso en la retaguardia. Si algún sector ha fracasado en sus experiencias en otros países y considera que hay que volver a los sistemas del liberalismo, está completamente

mo por quintas, a los sindicatos. Comparada la revolución española con otras que llegaron a cero por ciento en la producción, debiendo afrontar epidemias de hambre, por las cuales murieron millones de personas, debido a la desorganización, se puede apreciar el valor inmenso y formidable de los sindicatos obreros.

Pretender restarles importancia o anular su eficacia, como se ha hecho ya en muchos aspectos, significa atentar contra lo más sagrado de nuestra lucha; introducir factores de desmoralización y preparar las condiciones para un retorno a los regímenes denigrantes anteriores a 1936, lo cual sería una traición a los que están combatiendo en los frentes o trabajando sin descanso en la retaguardia. Si algún sector ha fracasado en sus experiencias en otros países y considera que hay que volver a los sistemas del liberalismo, está completamente

De vez en cuando surgen aún detractores de los sindicatos obreros. No pudiendo negar su existencia, pretenden vanamente demostrar que su función en la sociedad está restringida a determinado radio de acción.

Más de una vez nos hemos visto obligados los anarquistas a salir al paso a tan errónea concepción. Frente al equivoco reformista, rotundamente destruído por la realidad española, que creía y sostenía que a las organizaciones obreras sólo competía la defensa de los salarios y mejoramiento de los explotados, decían los anarcosindicalistas que el proletariado y sus organizaciones específicas no podían ni debían restringir su acción a fases puramente económicas y olvidar los problemas generales de la sociedad, puesto que la solución de los mismos no se podía hallar en el aumento relativo de los salarios o la aminoración del horario de trabajo.

El capitalismo y el Estado, como superestructuras sociales, habían fracasado en su cometido, y la clase trabajadora surgía como una nueva fuerza en la contienda social, con un alto sentido de responsabilidad y justicia, que pretendía solucionar, en forma definitiva, los angustiosos problemas que hasta entonces no habían podido resolver ningún tipo de Gobierno. Y esto sólo se podía conseguir a base de una honda transformación social que abarcara integralmente todos los problemas de la economía, del derecho, de la cultura, del arte, etcétera.

De estas concepciones distintas nacieron dos ramas del sindicalismo: la reformista y la anarcosindicalista. A través de largos años de actuación se puede juzgar adónde pueden conducir las diferencias teóricas, que a veces no comprende la gran masa, pero que a los dirigentes no pasan desapercibidas. Y como hechos elocuentes tenemos los de Italia, Austria, Alemania, etcétera, donde dominaba en la organización obrera determinada tendencia, y la de España, donde más de cincuenta años de lucha del anarcosindicalismo capacita-

ron, ideológica y prácticamente, a los obreros para desempeñar la función histórica con dignidad y eficacia. Los detractores de los sindicatos obreros, sobre todo de aquellos que tienen una orientación francamente revolucionaria, a que ayudamos más arriba, deben hacer un poco de memoria y recordar la enorme trascendencia e importancia en cuanto a su función y realizaciones prácticas en España. En efecto, fueron las masas laboriosas las que, preparadas a través de largos años de luchas sociales, se mantuvieron vigilantes cuando se sospechaba lo que se estaba tramando en las esferas clerimilitares y supieron dar a tiempo, sin titubear, el pecho en las calles para sofocar la intención fascista, para salir luego inmediatamente al frente a recuperar enormes extensiones de territorio.